政治制度何以生长秩序

——兼论转型期中国政治制度完善的逻辑理路

雷振文

(南昌大学, 江西南昌 330031)

摘要:政治制度以其反映基本社会共识、确认利益结构、调解社会矛盾和规范政治行为等具体途径在社会生活中发挥着秩序生长功能。合理政治秩序的生长依赖于按照实质正义与程序正义相统一、效力和利益均衡等原则建构而成的政治制度。转型期中国政治制度的完善应以公正性、适应性和整合性为逻辑理路。

关键词: 政治制度; 政治秩序; 秩序生长功能; 原则; 逻辑理路

中图分类号: D62 文献标志码: A

政治制度是一定政治理念的载体。政治理念的秩序追求是一种观念的存在,虽然对政治实践具有指导作用,但如果它仅止于此,它就由于永远的不在场而缺席于活生生的政治生活。因为,政治理念本质上是一种价值观,而"价值系统不会自动地'实现',而要通过有关的控制系统来维系。在这方面要依靠制度化、社会化和社会控制一连串的全部机制"。[1] pl41 可见,理念发挥对实践的指导作用需要相应的中介。在现代社会,承担这一中介作用的最基本形式就是制度。从政治秩序的发生学角度讲,政治制度起着秩序生长的作用。政治制度的秩序生长功能并不能保证其所生长的秩序的正当性,对秩序正当性的追求还必须考虑政治制度建构的原则,毕竟,只有合理政治制度才能生长出人类可欲的政治秩序。循着这样的思路,在秩序问题日益凸显的转型期中国,认真探寻政治制度完善的逻辑理路、正确发挥政治制度的秩序生长功能是一个紧迫的时代课题。

一、政治制度的秩序生长功能

政治制度是根据一定政治理念设计出来的并用以对社会价值进行权威性分配的规则体系。虽然这些规则体系并不一定能够保证它所进行的权威性分配的公正性,但是它一旦设计出来就具有了进行权威性分配的事实。它以确定性的、制度化的形式给社会生活中的人们带来了一种秩序,尽管这种秩序可能并非是人们所期望的,但它生长着秩序的功能确是无法抹杀的。政治制度的秩序生长功能主要是通过以下途径表现出来。

首先,政治制度反映了起码的社会共识。政治制度是政治理念的外化。当然这种外化为政治制度的政治理念首先是经济上占统治地位从而政治上也占统治地位阶级意志的反映。阶级性是政治制度的首要特征。但是政治制度也必须具有公共性特征,而且事实上政治制度总是具有公共产品的特性,它一旦被制定出来,就对社会共同体的所有成员具有同等的约束力,政治制度面前人人平等。政治制度之所以能够在社会生活中发挥着这种作用是因为它尽管首先是统治阶级意志的反映,但它也是在社会各阶层的长期博弈过程中逐渐形成的,聚合了社会各阶级、阶层的意志,达成了最起码的社会共识。从政治制度的公共性特征来说,政治制度所体现的意志是经过整合了的社会意志,是社会各阶级阶的政治理念的非均衡交集。"制度是产生社会秩序的文化衍生的策略……对社会秩序的要求是合作博弈,其中,拥

86 《江淮论坛》2008 年第 1 期

有共同价值观的人们寻找一个集合点以保证合作。" 从这个角度上讲,政治制度为政治行动和意义解释提供了道德或认知的模块。个人被包围在符号、风俗、惯例的世界中,而特定的政治制度起到一种过过滤作用。制度不仅能够提供有用的战略信息,而且也能影响到人们的认同、自我想象和偏好。 因此,政治制度反映了最起码的社会共识,而这种社会共识是人们从事政治实践的心理基础。基于相似的心理基础,人们对政治实践就会有相似的理解,自觉遵守交往规则,认同、维护制度,这样秩序就容易生长起来。

其次,政治制度是对利益结构的确认。利益关系是人类社会最基本的、本质的关系,它是社会共同体的一个联系纽带,也是常常导致社会矛盾的引线。如何发挥利益的联系功能进而掐断利益的矛盾引线,政治制度在这方面扮演着十分重要的作用。政治制度形成于人类对社会利益冲突的反思。人们为了避免在利益冲突中遭受重大损失,为了避免社会的四分五裂,就通过政治和国家这样的社会权威来制定政治制度,以合理地分配利益和协调利益关系,使个体利益、群体利益与社会的公共利益之间的关系达到某种均衡状态。因此,政治制度一方面要保证个体以及群体合理的利益要求和对利益的追求,另一方面又要约束、规范个体和群体的利益最大化行为,使其以不损害社会的公共利益和其他个体、群体的利益为前提。正所谓'在政治生活中,政治行为者之间的偏好或利益分配、资源或权力的分配和博弈规则的施加的限定,都不是外生于制度的。'¹⁴对此,有人形象地指出,怎样最大限度地创造物质财富是经济制度所要解决的问题,而财富生产出来后如何进行分配,则是政治制度的事。政治制度正是通过对社会利益的分配来理顺人们之间的利益关系,确认一定的利益结构,从而使人们之间的利益秩序有了制度保障。而利益秩序是社会稳定的最深层基础。社会秩序、政治秩序等其他秩序的状况归根结底都取决于利益秩序的状况。历史已经证明,人类历史上的纷争、冲突与动荡的终极原因都与利益有关。政治制度通过以制度化的方式对特定社会利益结构进行确认,理顺了人们之间的利益关系,形成了较为确定的利益秩序,从而为其他秩序的生长创造了前提。

再次,政治制度是调解社会矛盾的平台。矛盾是社会的固有属性,没有不存在矛盾的社会。实际上,"冲突也是社会生活中一个永恒的现象。社会冲突是社会群体之间由于利益和价值的对立而发生的对抗", 图 1689 问题的关键是如何引导、消解社会矛盾,把它控制在秩序所能允许的范围之内。在市场经济社会里,这种矛盾和冲突如不加以控制,则将使正常的冲突演变为对立,进而形成对抗和暴力。因此,任何社会都需要一系列能够消解矛盾、防止分裂,维持生存的整合机制。政治制度就是这样一种重要的矛盾整合机制,它为社会矛盾的消解提供了制度平台。因为制度的一个重要功能就在于遏止冲突和化解矛盾。一种制度能够化解矛盾和冲突的能力的大小,决定一个社会秩序稳定程度的强弱,换言之,制度化解冲突的能力与秩序维持的程度成正比关系。如政治参与制度,它不但是各参与主体表达各自利益诉求的渠道,而且还是他们进行协商、寻求互惠合作的制度空间,各利益主体可以在此就他们所关心的利益问题展开充分的对话。这样,政治参与制度不但满足了参与主体的参政期望,稀释了政治系统的参与压力,而且它还为各参与主体的利益冲突得到较为妥当的处理提供了条件,使矛盾有可能在互惠合作中得以消解。总之,政治制度使矛盾从隐性走向显形、从桌下走向桌面,为矛盾的消解创设了空间条件。这种制度平台的存在为相互冲突的利益主体消除对抗、走向合作提供了机会。而妥协、合作总是意味着秩序的可能。

最后,政治制度是对政治行为的规范。政治行为是政治主体参与政治生活、从事政治实践的各种活动。任何行为都有边界,政治行为也不例外。在现代社会,对政治行为边界进行限定的规范主要表现为政治制度。"制度是规范的一般形式,这些模式为人们与他们的社会及其各式各样的子系统和群体的其他成员互动规定了指定的、允许的和禁止的社会关系行为的范畴"。[6]01/6 也就是说,制度的基本意义在于向人们提供规约和可预见性。制度经济学派约翰·康芒斯认为:"如果我们要找出一种普遍的原则,适用于一切所谓属于'制度'的行为,我们可以把制度解释为集体行动控制个人行动"。[7] 657 因此,政治制度本质上是通过权利与义务的对称性来规范政治主体行为以达到调整政治主体间关系的一种制度安排。

政治制度何以生长秩序 87

这种制度安排规定了各政治主体在现实政治生活中的实际活动范围以及基本的行为方式。"人类社会 基本制度的建立是为了创造出动力和约束的结构,以引导人们采取可预测的因而是有秩序的行为 "。 [8] └쪄 作为社会互动规则的政治制度之所以具有这样的功能,是因为"规则是以规范或秩序选择的标准,即 把什么是禁止的与什么是允许的及要求的区分开来作为基础的以语言表达出来的意愿。人类通过对所 有可能的行动设置界限,便能够实现相互关系中的可预测性,并且仍然对选择自由开放充分的空间 "。 [9] (鸡,换言之,政治制度通过对主体权利与义务的明确界定,规定了各种情形下主体的权利空间和利益限 度, 为主体提供了何者可为、何者不可为的信息和预期。 对此, 邓小平同深刻地指出:制度问题更带有根 本性、全局性、稳定性和长期性。"制度好可以使坏人无法任意横行,制度不好可以使好人无法充分做好 事,甚至走向反面。 110 1233 不仅如此,政治制度通常也以其独有的国家意志的强制性规定了或惩罚或激 励的措施。这样, 政治制度就以其确定性、连续性和稳定性规范了各政治主体的政治行为, 而规范的政 治行为是秩序生长的直接决定因素。

二、合理政治秩序的制度建构要求

政治制度的秩序生长功能并没有完全回答何种政治秩序是可欲的事实。政治制度生长着秩序是一 回事,但政治制度生长什么样的秩序又是另一回事。是赤裸裸的刺刀下的沉默的秩序还是基于人民普 遍认同的秩序,这取决于政治制度的性质。也就是说政治制度的选择与创设是有条件的,只有合理的政 治制度才能生长出人类可欲的政治秩序。因此,以什么原则建构政治制度就成为生长什么样的政治秩 序的前提, 毕竟"对于社会制度和政治安排的思考, 如果不考虑其安排的原则, 就会仅仅理解其实际运 行, 而很难使我们对于其适当性和可取性作出判断。 '[11] [223] 笔者认为合理政治秩序的制度建构要求必 须遵循下述原则。

第一,实质正义与程序正义相统一的原则。实质正义是对客观对象的道义上的追问,它指向的是客 观对象的终极价值关怀, 反映的是价值理性。程序正义是对客观对象的存在方式的追问, 它指向的是客 观对象的终极价值的如何实现问题, 反映的是工具理性。一般而言, 实质正义决定程序正义, 程序正义 反映实质正义, 但它们也并非总是一一对应的关系, 现实生活中到处充塞着两者的相脱节的现象, 程序 正义的工具理性日益扩张,淹没了实质正义的价值关怀。然而,那种抽离价值关怀的纯粹的程序正义, 其所谓的正义往往成为一句空洞的口号,沦落为恣意的工具。当然,没有程序正义支撑的实质正义终究 也只能是一种理想的"乌托邦"。政治制度建构的实质正义要求是指政治制度安排能够体现广大人民的 根本利益, 以实现和维护广大人民根本利益为终极价值关怀。政治制度建构的程序正义要求是指政治 制度安排能够以一套公正、透明的程序来实现实质正义所指向的价值关怀。在现代社会、合理政治制度 的建构必须坚守实质正义与程序正义的统一。对此,李普塞特说,"所有复杂社会都是以内部高度的紧 张和冲突为特征的, 所以制度和价值观的一致性对这些社会的生存是必要的条件。 " 內 政治制度的实 质正义使人民产生心理上的归属感,是一种规范认同;政治制度的程序正义使人民获得经验上的满足 感,是一种经验认同。只有规范认同与经验认同的结合才构成完整的"合法性"。而在现代民主政治的语 境下, 合法性实现了人民主权的实质正义和法治的程序正义的会通。因此, 合法性不但构成为政治制度 存在、持续和发展的基础,而且还是政治秩序维持、发展的源泉。

第二,效力原则。对政治制度而言,其存在的直接目的就是维护与完善政治秩序,为政治系统的持 续存在提供有效的制度保障。政治制度的这种作用的发挥全在于它自身的效力。这种效力一方面是指 政治制度建构的时效性,另一方面是指构建的政治制度运行中的规范效果。政治制度建构的时效性是 指政治系统必须能够及时回应变化发展的社会环境对其提出的新要求,适时地进行制度创新或制度变 迁,为社会矛盾的消解提供及时的制度化渠道,从而达到维护与完善政治秩序之目的。概言之,政治制 度建构的时效性就是政治系统提供统消解社会矛盾的制度化渠道的及时性,解决的是"有法可依"的问 题。政治制度运行的高效率是指政治制度在政治生活中得到普遍的自愿的遵循,能够有效地规范政治 88 《江淮论坛》2008 年第 1 期

主体的政治行为,解决的是"有法必依、执法必严、违法必究"的问题。政治制度建构的效力原则是对社会发展变化的回应。如果政治制度的建构不坚持时效性,那么政治制度就跟不上活生生的社会现实,那么其后果要么是以过时的政治制度规范已变化的社会生活而导致的制度无力,要么是给社会生活的许多方面留下太多的制度真空而导致的权威尴尬。在这种制度无力与制度真空的社会里,人们又怎能奢望理想的政治秩序呢。同样,如果政治制度缺乏效率,得不到有效贯彻与遵守,那它也就形同虚设,不可能生长出良性的政治秩序。因此,效力问题是建构政治制度的重要考量向度。

第三,利益均衡原则是合理政治秩序的制度建构要求的逻辑起点。政治制度通过对社会价值进行权威性的分配,使多元的、分化的利益最终形成一种相对稳定的利益结构。换言之,利益结构是社会价值分配的关系状态,政治制度是特定利益结构的最终形成的中介。从调整各政治主体的利益关系的角度,政治制度的合理性表现在对社会价值的均衡分配。利益均衡不是没有差别的利益平均,而是在一套公平、公正的制度性程序运行过程中所形成的对社会价值的合理、合法占有的过程与状态。利益结构反映的是各社会主体在社会中的地位,直接关联着人们的具体利益。有利益就有矛盾。政治制度作为对人们利益确认的制度工具,它以什么样的利益观念分配社会各阶级阶层的利益就成为社会稳定与否的关键。合理的政治制度必须使社会各阶级阶层的利益实现均衡,因为利益的均衡是社会秩序的可靠保证。社会秩序的动荡可能是政治秩序混乱的结果,但在一个社会秩序混乱的社会里更是无法企望良性的政治秩序。因此。政治制度的建构必须以利益均衡为逻辑起点,这就要求在建构政治制度时要以能够促进实现社会公正的政治理念为指导,合理地分配利益和协调利益,使各政治主体在利益的占有状态达到均衡。利益的均衡意味着合理的利益秩序的达成,而合理的利益秩序又是良性政治秩序的基础。

三、转型期中国政治制度完善的逻辑理路

在秩序问题日益凸显的转型期中国,"社会秩序已经变成了个人理性与集体理性的冲突问题,"成为进一步推进改革实践的首要考虑变量。而制度总是意味着秩序,合理的制度意味着合理的秩序。因此,对转型期中国而言,政治系统有必要"将制度看成政治能力的产品",因为,"在协调个人理性与集体理性时,制度发挥着关键的作用。制度减少了不确定性,使世界变得更能预测。"[13] [288] 可见,制度的秩序生长功能及其建构原则启迪着转型期中国政治制度完善的逻辑理路。

第一、转型期中国政治制度的完善要更凸显公正性。 政治制度一旦被制定出来, 它就具有公共产品 的特性: 政治制度面前人人平等。但要真正做到政治制度面前人人平等就要求政治制度必须能够保证 社会成员利益分配的公正性。转型期以来,中国政治制度总体上保障了社会全体成员的利益的平等实 现,但是,它也并没有完全化解经济社会发展过程中出现的一些不公平、不均衡问题。由于转型期中国 经济社会发展的逻辑起点是尽快摆脱"短缺社会",以"效率优先,兼顾公平"的理念为指导实行的梯度 发展战略就成为转型期中国经济社会发展的战略选择。这种战略选择在当时无疑是现实的、正确的,它 极大地调动了人们的生产积极性,极大地解放和发展了转型期中国社会的生产力,为中国经济社会的 进一步发展奠定了扎实的基础。然而,由于梯度发展战略是以利益的分立和分化为起点,以社会财富的 分配不平衡为中转,原本打算带着光荣与梦想驶向共同富裕的终点,但是,由于财富无力超脱自身的各 种关系,因此,财富的不平等或不平衡正在逐渐演变为社会权利的不平等,而权利的不平衡或不平等, 恰恰是人类不平等真正的起源和基础。事实上,转型期的中国经济社会发展的不平衡的稗草已散布在 各个阶层、各种部门、城乡以及各个地区之间,使中国的现代化发展呈现出多元立体的不平衡格局, 公 平的呼声日渐强烈。在各经济要素缺乏普遍遵循的规则规范的情况下, 经济矛盾和经济冲突不可避免。 "我们经济关系上的冲突,并不是竞争导致的,而是因为缺乏健全的法律、条规和常规,以确立正确和公 正的原则。然而,这种缺乏是经济关系迅速发展所不可避免的。法律和道德标准的发展没有跟上步伐, 于是就出现了极大的不平衡,使某些人和阶级有理由向另一些人和阶级提出公正而合理的要求。 1/4 ⑸⒀ 这样,如何破解梯度发展战略的这种不公正后果就成为转型期中国亟待解决的难题。 破解这个难题

政治制度何以生长秩序 89

当然是个系统工程,需要在社会各个层面做出不懈努力。但从政治制度层面而言,这就要求政治制度的建构与安排必须凸显公正性,因为政治制度是对社会利益分配结构的一种制度化确认,它不但决定利益分配的结果,而且直接影响利益分配的过程。只有有公正的政治制度,才会有公正的利益分配,有公正的利益分配才会有安定有序的社会生活。政治制度的价值取向奠定了社会秩序乃至政治秩序的状态。"如果这个制度是公平的,并且真正关心它对之要求服从的所有人的重大利益,它可以获得和保有大多数人在多数时间内的忠诚,并相应地将是稳固的"。[15] p157 相反,那么它就为社会的稳定埋下了祸根。"一个按照统治集团的利益管理的偏狭的和独断的制度,它可能成为愈加具有压迫性和不稳定性的制度,并包含着潜在的动乱威胁"。[16] p157 因此,"制定一个社会方案的时候,我们要解决这些问题:在未来,如何实现公正、参与、互助和创新;如何塑造一个值得人们在其中生活的社会,不排斥任何人,并且使所有的人最好地发挥自己的能力,促进首创性,保护弱者并且鼓励强者做出贡献"。[17]

第二、转型期中国政治制度的完善要注重适应性。政治制度的适应性是指政治系统着眼于变化发 展的社会环境而对政治制度进行的或改革或创新的一种理性自觉行为。按照亨廷顿的观点,所谓制度 的适应性就是制度经受环境挑战与时间考验的一个函数。他认为,"一个组织或程序的适应性越强,其 制度化的程度就越高; 反之, 适应力越差、越僵化, 其制度化的层次就越底。 "18 p12 一般而言, 政治制度是 以一套规则体系的形式反映与规制社会环境的,但社会环境是变动不居的,政治制度若要不落后于社 会生活, 它就必须适应社会环境的变化对自身进行改革或创新。要实现这种改革或创新就要求政治制 度必须具有弹性和容纳性,能够能动地适应环境及其内部因素的变化。 政治制度必须具有这种'适应环 境挑战的存活能力",[19] p13 只有如此才能使政治制度内部各要素的组成与配合达到最佳效能。当然制度 的弹性和容纳性不是以制度结构的不完善为代价,而主要是在制度结构的相对均衡互动中来实现。转 型期中国社会环境发生的变化无疑是深刻的、全面的,这些变化给转型期中国的政治系统提出了许多 新要求, 政治系统必须在政治制度层面对这些变化做出回应。如, 社会主义市场经济体制的确立与运行 就要求政治系统一方面对那些与计划经济相适应的政治制度进行改革或摒除,另一方面也要求政治系 统能够针对经济体制的变化进行政治制度的创新,设计出适宜社会主义市场经济体制的政治制度。当 前,在政治制度方面为人们所诟病的政治制度滞后、政治制度缺失和政治制度冲突等现象都是政治制 度的适应性不强的表现。而正如上文所述,政治制度滞后、政治制度缺失与政治制度冲突等给社会政治 生活带来的许多消极后果冲击着转型期中国的政治秩序。因此, 转型期中国社会环境的变动客观上要 求政治系统在建构政治制度时要更加注重政治制度的适应性。

第三、转型期中国政治制度的完善要更加着重整合性。所谓整合就是指系统内不同要素通过互相作用,达到相互渗透、相互融合、相互协调乃至相互包涵的状态,从而使系统达于高度有机的团结的过程。社会整合的方式是多样的。制度,作为一套规范体系,在社会生活中起着十分重要的整合作用。诺斯认为:"制度是一个社会的游戏规则,它包括人类用来决定人们相互关系的任何形式的制约",并且"通过向人们提供一个日常生活的结构来减少不确定性";"它们是为人类发生相互关系所提供的框架。"并能以此"确定和限制了人们的选择集合。"^{[20] 19-4} 亨廷顿对制度的定义也突出了制度的整合功能,他认为,"制度就是稳定的、受尊重的和周期性发生的行为模式。"制度化是组织和程序获取价值观和稳定性的一种进程。"[20] 19-12 可见,制度的整合功能得到了普遍的认可与重视。转型期中国社会的一个显著特征就是社会的分化,这种分化是多层次的,既有社会利益的分化,也有社会结构的分化,还有价值观念的分化。诚然,这些分化是社会发展的客观趋势,推动了中国经济社会的发展,具有进步性,但是这些分化也给转型期的中国社会生活带来了许多消极现象,如悬殊的贫富差距、信仰的迷失、断裂的社会结构以及猖獗的政治腐败等严重的社会失范现象。更为重要的是这些失范现象并不是彼此孤立的,它们夹杂在一起,互相传染、互相膨胀,给本已存在隐患的社会秩序带来更多的潜在的变数。如何化解这些不安定因素对社会秩序的冲击当然是一个系统工程,但通过发挥政治制度的整合功能来调节、消解社会矛盾无疑是一条可靠的途径,毕竟"社会越复杂,异质性越强,政治共同体的建立与维持就越依赖

90 《江淮论坛》2008 年第 1 期

于政治制度的作用。'^[22] ^[9] 也就越需要'通过变革,尤其是变革中的制度功能开发,使现有的制度有效地运作起来,并在制度运作的过程中,完善和发展制度本身。'^[23] ^[96] 因此,政治制度的建构必须更加着重其整合性功能。这包含二层含义:一是挖掘和发挥现有政治制度的整合功能;二是政治制度的创新要特别注重新制度的整合功能。

参考文献:

- [1] [美]塔尔科特·帕森斯.现代社会的结构和过程[M].北京:光明日报出版社,1988.
- [2] 薛晓源, 陈家刚.全球化与新制度主义[C].北京:社会科学文献出版社,2004.
- [3] [美] James G. March, Johan P. Olsen, Rediscovering Institutions The Organizational Basis of Politics New York: The Free Press 1989.
- [4] [美] James G. March, Johan P. Olsen, The New Institutionalism: Organizational Factors in Political Life .The American Political Science Review.1984, (3): 739.
- [5] [美]刘易斯·科塞.社会学导论[M].天津:南开大学出版社,1990.
- [6] [美]塔尔科特·帕森斯.现代社会的结构和过程[M].北京:光明日报出版社,1988.
- [7] [美]约翰·康芒斯.制度经济学(上册)[M].北京:商务印书馆,1962.
- [8] [美]V. 奥斯特罗姆,D. 菲尼、H. 皮西特编.制度分析与发展的反思[C].北京:商务印书馆,2001.
- [9] [美]V. 奥斯特罗姆,D. 菲尼、H. 皮西特编.制度分析与发展的反思[C].北京:商务印书馆,2001.
- [10] 邓小平文选: 第 2 卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [11] 林毓生.热烈与冷静[M].上海:上海文艺出版社,1998.
- [12] [美]李普塞特.张华青等译.一致与冲突[M].上海:上海人民出版社,1995年.
- [13] 薛晓源,陈家刚.全球化与新制度主义[C].北京:社会科学文献出版社,2004年版.
- [14] [美]库利.包凡一等译.人类本性与社会秩序[M].北京:华夏出版社,1989.
- [15] 周辅成.西方伦理学名著选辑[M].北京:商务印书馆,1996.
- [16] [英]哈特.张文显等译.法律的概念[M].北京:中国大百科全书出版社,1996.
- [17] 殷叙彝.施罗德、吉登斯谈公民社会与国家的互动关系[J].国外理论动态,2000,(11).
- [18] [美]亨廷顿.变革社会中的政治秩序[M].北京:华夏出版社,1988.
- [19] [美]亨廷顿.变化社会中的政治秩序[M].北京:华夏出版社,1988.
- [20] [美]道格拉斯·诺斯.制度、制度变迁与经济绩效[M].上海:上海三联书店,1994.
- [21] [美]亨廷顿.变革社会中的政治秩序[M].北京:华夏出版社,1988.
- [22] [美]亨廷顿.变革社会中的政治秩序[M].北京:华夏出版社,1988.
- [23] 林尚立.当代中国政治形态研究[M].天津:天津人民出版社,2000.

(责任编辑 王 刚)